

Орский рабочий

Орган Орского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания 44-й

№ 90

Воскресенье, 15 апреля 1962 года

Цена 2 коп.

Завтра в столице нашей Родины — Москве открывается XIV съезд ВЛКСМ



У нефтяников

ПАТРИОТЫ. Молодые нефтяники завода им. Чкалова делом отвечают на замечательные решения мартовского Пленума ЦК КПСС. Несколько дней назад группа тружеников завода выехала на постоянную работу в цепные союзы. В этой группе — комсомолка, работница ремонтно-строительного цеха Валентина Саблина, железнодорожник Петр Богданов и другие.

Изъявили желание учиться в школе механизации сельского хозяйства нефтяники Владимир Рusanov, Евгений Мишин, Владимира Семёнова.

Доброго пути, друзья!

КОМСОМОЛЬСКИЕ ПОДАРКИ. Знаменательное событие — XIV съезд ВЛКСМ комсомольцы и молодежь предприятия встре-

чают трудовыми достижениями. В дни предсъездовского соревнования молодые нефтяники осуществили немало добрых дел, потрудились на славу.

Есть о чём рапортовать молодым новаторам. Так, например, комсомольцы маслоблока № 2 только за два месяца внесли в фонд семилетки 33 рационализаторских предложения. 25 из них они собственными силами внедрили в производство. Это дало около 10 тысяч рублей экономии.

Не с пустыми руками пришли к съезду и другие молодежные коллективы.

Сейчас нефтяники продолжают наращивать темпы труда, прилагают все усилия к тому, чтобы с честью взять новый трудовой рубеж — выполнить предмайские обязательства.

ПОЧЕТНАЯ НАГРАДА. Президиум Центрального Совета ДСО «Труда» подвел недавно итоги Всероссийского смотра работы коллективов физической культуры за прошлый год.

Среди передовиков назван спортивный отряд орских нефтяников. За достигнутые успехи в физкультуре и спорте Центральный Совет наградил спортсменов завода памятным кубком, «Большой медалью», а также грамотой.

Коллективный корреспондент — редакция многотиражки «Нефтяник».

Молодцы, ремонтники

В конце марта слесари из бригады Владимира Богатова получили срочный заказ. Требовалось быстро собрать 20 ремонтников для комплектации ходильника.

С энтузиазмом потрудились слесари Анатолий Лукин, Виктор Васильев, Василий Черняков, Николай Каталин и Анатолий Гаврилов. Задание было

выполнено вдвое быстрее.

План марта бригада Богатова из ремонтно-механического цеха Южуралмашзавода выполнила на 140 процентов. Еще выше темпы сейчас. Встав на трудовую вахту в честь 1 Мая, слесари-ремонтники обязались досрочно закончить капитальный ремонт мостового крана в первом цехе и пилорамы.

у наших соседей

Блюминг действует

По всей стране разнеслась весть о пуске в эксплуатацию нового гиганта черной металлургии — блюминга «1120» на Орско-Халиловском металлургическом комбинате. Высоко оценили достижения строителей и монтажников Ново-Троицка, всех тех, кто принимал участие в сооружении блюминга, ЦК КПСС и Совет Министров СССР.

В эти дни блюминг «1120» бесперебойно выдает продукцию. Уже сейчас заметно производительнее стал работать прокатный

стан «2800», который получает с блюминга слэбы.

Среди передовых коллективов блюминга, уверенно осваивающих новое оборудование, называют смену молодого инженера Александра Шуба. Передовикам производства выпала большая честь — прокатать первые слэбы, и теперь они с каждым днем наращивают выпуск продукции.

Пройдет немного времени и блюминг «1120» достигнет проектной мощности.

Е. СУРОВ.

КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНАЯ

Яркие огни электросварки беспрерывно озаряют пролеты просторного цеха. Вокруг громыхает железо, с шумом передвигаются мостовые краны. У тех, кто попадает сюда, создается впечатление, что вокруг вспыхивают молнии и раздаются раскаты грома.

...Вместе со смелым мастером пролета Виктором Михайловичем Никеровым мы подошли к рабочей площадке, где шла сварка громадных металлоконструкций кожуха доменной печи Орско-Халиловского металлургического комбината.

— Вот здесь и трудится бригада Виктора Мамыкина, — сказал мастер. — Самого бригадира сейчас нет. Он работает в ночной смене. Но я вас познакомлю с его заместителем, комсомольским вожаком цеха Иваном Маменко.

По узкому проходу между двумя многотонными трубами диаметром выше человеческого роста мы приблизились к электросварщику, который только что закончил сварку двух стальных листов и, приподняв защитный юбок, вставляя в держак новый электрод.

— Как наша бригада встречает комсомольский съезд? — переспросил он после знакомства. — Предсъездовские обязательства наим выполнены еще в марте. В первых числах апреля бригада стала на ударную трудовую вахту. Работа идет неплохо.

Задачи скульптурными словами встают большие дела. Комсомольско-молодежная бригада коммуниста Мамыкина — одна из лучших в цехе. Из месяца в месяц она значительно перевыполняет производственные задания, успешно борется за право называться коммунистической. Здесь каждый стремится сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня, настойчиво овладевает мастерством, учится.

Сам бригадир работает в цехе более десяти лет. В прошлом году он закончил семь классов в вечерней школе и сейчас готовится к поступлению в строительный техникум. Борис Рынцев тоже поступил учиться на подготовительные курсы того же техникума. Повышают свой уровень и остальные члены бригады.

Самый высокий рабочий разряд — у бригадира и его помощника. Оба они давно уже являются паспортиными сварщиками. За отличные показатели в выполнении плана по освоению газоэлектрической и полуавтоматической сварки им в марте присуждена денежная премия.

В цеховой комсомольской организации на учете 40 членов ВЛКСМ, — рассказывает Иван Маменко. — Все они в честь съезда подготовили замечательные трудовые подарки. В первом квартале четвертого года, семилетки завод успешно выполнил производственный план. В этом есть немалая заслуга комсомольцев цеха сварки. В предсъездовские дни мы внесли свой вклад в городскую комсомольскую колпилку экономии сырья и внедрения рационализаторских предложений, перевыполнили обязательства по сбору металломолота.

... Беседа с комсомольским вожаком окончена. Он надвинул на лицо щиток и на конце электроды вспыхнуло пламя. Ровный шов намертво скрепил очередную конструкцию кожуха доменной печи, которая будет работать на коммунизм.

В. Кедров.

В добный путь

Несколько дней назад к инженерному корпусу Южуралмашзавода подошли три автобуса. А вскоре сюда же начали стекаться работники предприятия. Вид у них был походный: фуфайки, кирзовыя сапоги, рюкзаки.

Комсомольцы Южуралмашзавода изъявили желание помочь труженикам сельского хозяйства в проведении весенней посевной кампании. 65 человек — это хорошая помощь труженикам села.

Хорошо поработали!

В столовой нужно было привести в порядок. Но как долго он занимается? В молодежном общежитии без столовой нельзя.

Вот почему все мы беспокоялись.

Задание принялись штукатурмыльяры Чернова, Разина, Лашманова и Майорова. С первого же дня дружно закипела работа под руками строителей. Не

считаясь со временем, они трудились на ремонте, штукатурили, красили, благоустраивали столовую.

И вот ремонт закончен. Хорошо поработали девушки. Столовая преобразилась. Ничего не скажешь: молодцы!

П. ШАРАКОВА, заведующая столовой № 11.

Вот они, наши дела

В предсъездовские дни городская комсомольская организация за счет лучших производственников и учащейся молодежи пополнила свои ряды почти на полторы тысячи человек.

Более 20 тысяч молодых орочан участвует в соревновании за коммунистический труд.

Молодые рационализаторы и изобретатели города внесли сотни новшеств. От внедрения их получен условный экономический эффект в сумме 610 тысяч рублей.

В городской комитет комсомола поступило более 350 заявлений от молодых патриотов с просьбой послать на работу в село. 150 добровольцев выехали в целинные районы нашей области.

42 пионерских отряда заслужили право называться «отряд — спутник семилетки».

Из заявлений молодых патриотов

Прошу городской комитет комсомола направить меня на работу в село. По специальному этия я шофера. Осенью прошлого года выехал на уборку урожая в совхоз «Горный», Гайского района.

Заверяю, что доверие партии и Ленинского комсомола оправдано с честью.

Николай БОРИСОВ, шофер автотранспортного хозяйства № 3.

Прошу горком ВЛКСМ дать нам путевки на работу в один из целинных районов нашей области. Вместе с тысячами молодых добровольцев нашей страны мы ждем участия в подъеме сельского хозяйства, борясь за создание изобилия продуктов в нашей стране.

Анна МИХАЙЛОВА, Геннадий ШОРИН, рабочие УНР-23 треста «Орскпромстрой».

На трех станках

Вступая в социалистическое соревнование за достойную встречу XIV съезда ВЛКСМ, я брал обязательство освоить работу на трех металлоизделяющих станках. Обязательство выполнено. Сейчас я одновременно работаю на токарном, фрезерном и строгальном станках. По призыва знатного механизатора Оренбургья Прокофия Нектова борюсь за продление срока службы оборудования.

Эта весть быстро облетела всю станцию. Вернулась из Оренбурга, с областного слета молодых специалистов Люся Осинская — начальник комсомольского штаба по борьбе за технический прогресс и привезла с собой грамоту областного комитета ВЛКСМ. Ею награждена комсомольская организация станции Орск.

Эта грамота — благодарность за те семь тысячи вагонов, которые «прицеплены» молодежью станции к комсомольскому составу семилетки.

...Вечером Люся Осинская листала толстую бухгалтерскую книгу «Приход-расход», на обложке которой аккуратно была наклеена бумажка с надписью «Дневник штаба по борьбе за технический прогресс».

4 января 1962 года.

Наш штаб остался в том же составе: Тамара Девятова — секретарь комсомольской организации, весовщицы Римма Чернышева, Валя Холопова, Любя Мищенко, дежурный по станции Вадим Балтенко, коммерческий конторщик Зоя Большакова и другие. Сегодня провели первый в этом году рейд по подъездным путям. Обнаружили на топливном складе локомотивного депо две цистерны с мазутом, которые вот уже несколько дней простоявали в ожидании разгрузки. Срочно выпустили «Молнию». К вечеру цистерн уже не было.

20 января.

Молодые Мищенко, Холопова и Муртазина! Сегодня они доложили, что на подъездных путях «застрял» вагон с алюминием, прибывший в адрес стройучастка № 25. Они пустили в ход нашу

В предсъездовские дни я начал работать в счет 1965 года. Поддерживая почин будущей шлифовщицы Маргариты Войновой, я взял обязательство до конца семилетки выполнить не менее десяти годовых норм.

Выполнены мною и остальные пункты личного обязательства. В нынешнем году я заканчиваю десятый класс вечерней школы рабочей молодежи. Принимаю участие и в работе добровольного спортивного общества.

М. Исаев, станочник механического цеха завода строймашин.

Спасибо товарищам и тебе, Рая!

Об этой истории уже писали в газете, но она так меня волнует, так трогает, что не могу удержаться и не написать еще раз обо всем сама.

Я работаю в управлении механизации крановщиков на башенном кране. Так уж получилось, что здоровье у меня стало слабовато. Довольно долго не работала из-за болезни, а потом присоединилась и в больницу лечь. Лежу там, а из головы никак не выходит мысль о детях. Маленькие они у меня: Вова ходит в садик, а Сержа в ясли. А тут еще муж в далекой командировке.

Словом, долгое все рассказывать по порядку. Помогли мне товарищи истроить детей на круглогодичное содержание в детский сад. Успокоилась я немного, а врачи говорят, что необходимо мне курсовое лечение. Руководители управления обеспечили путевкой на курорт. Но надо же так всему сложиться: ночную группу в детсаду закрыли. Как мне быть с ребятами?

И вот заходит ко мне в те дни подруга по работе Рая Земкова, она тоже машинист башенного крана. Заходит и говорит:

— Вот что, Тоня, езжай ты на курорт, а я останусь с детьми. Вместе с моим Сашей и твои будут.

Я даже растерялась от такого предложения:

— Что ты, Рая! Как ты будешь управляться с троими, да еще маленькими? Потом ты ведь учишься на курсах повышения квалификации.

— Я все обдумала, — ответила Рая. — Езжай, лечись, а о ребятах своих не беспокойся. Приглежжу!

Сами понимаете, что я чувствовала в те минуты. Даже слезы на глаза выступили..

И вот прошел месяц. Я побывала на курорте, подлечилась, вернулась домой. Меня встретили здесь веселые, здоровые дети. Сразу видно, что Рая ухаживала за ними с материнской любовью и вниманием.

Вот и вся история. А написала я для того, чтобы выразить сердечную благодарность своим замечательным товарищам, которые помогли мне в трудную минуту. Такое никогда не бывает!

Т. ГНЕДКО,

машинист башенного крана управления ме-ханизации.

НЕУТОМИМЫЕ

ДНЕВНИК КОМСОМОЛЬСКОГО ШТАБА

дальнобойную «Молнию», связались со строителями, поговорили в смеше. Подействовало.

31 января.

Сегодня на заседании штаба по борьбе за технический прогресс подводили итоги за месяц. К комсомольскому составу семилетки присоединили 177 вагонов.

8 февраля.

Были сигналы, что на сортировочных путях часто простояивают вагоны, получившие во время толкания с горок какие-либо изъяны — например, сдвиг грузов. На проверку вместе со мной направились Холопова, Муртазина и Чернышева. Обнаружили вагон под № 1953911. Вместо того, чтобы срочно исправить сдвиг груза и отправить вагон адресату, его продержали на товарном дворе двое суток. Такие простоты особенно часто бывают, когда дежурят весовщица З. Козлова. Серьезно поговорили с ней, рассказали, какой вред причиняют задержки грузов.

13 февраля.

Решили проверить, как вывозятся грузы клиентами. И вот что выяснилось. Совхозу «Полевой» еще в ноябре прибыли два вагона с асфальтом, четыре вагона с лесом, один вагон дров, вагон с известью и много другого груза. И все это до сих пор лежит на разгрузочной площадке, загромождая подъезды, мешая грузовым операциям. Директору и

руками. — ответил он охотно. — Вообще у нас такое правило: каждая командировка должна быть полезной в самом лучшем смысле слова. На этот раз в Череповец на металлургический комбинат мы ехали с целью знакомства с действующим там непрерывно-заготовочным станом. Собственно, познакомиться — не совсем точное слово. Скорее, изучить его работу в деталях и узнать, есть ли резервы повышения производительности. Оказалось, что такие резервы есть. В скромном времени по нашим рекомендациям на череповецком стане их смогут использовать. А полученные в результате исследований стана данные окажут самую серьезную помощь при изготовлении новых станов на нашем заводе.

— Кстати, о моделях, — вспоминает Сурин. — Вон одна из них. Это точная модель конвертора на пятьдесят тонн, уменьшенная во много раз. Пользуясь ею, в нашем бюро уже вчера сделали серьезные теоретические расчеты. В частности, на модели мы выявляли, какие узлы конвертора наиболее уязвимы, опасны в работе.

На вопрос о сроках окончания работы Сурина не спешит отвечать:

— Видите ли, в серьезных исследованиях трудно уложиться в рамки времени «от и до». Часто решение не приходит очень долго, а бывает и так, что наступает внезапное «прорвание» — тогда вся работа завершится и закрутится. Но, ориентировочно, думаем сделать все расчеты по первому конвертору в июне.

«КАК СЪЕЗДИЛИ?»

Этим вопросом в экспериментальном бюро встретили вернувшегося недавно из Череповца инженера Анатолия Мельникова и его группу. Этот же вопрос Мельникову был задан сейчас.

— Вернулись не с пустыми

комсомольцам совхоза послали телеграмму.

26 февраля.

Сегодня Мищенко, Ковторова, Чернышева, Холопова, Хитова снова ходили по путям. Обнаружили, что весовщица В. Горлова неправильно накладывала пломбы. Броды бы и мелочь, а сколько вагонов задерживается ежедневно из-за этого.

1 марта.

Заседание штаба. Вопрос один — отчет о работе за февраль. Хорошо поработали наши постоянные комсомольские посты на товарном дворе, на подъездных путях, на сортировочном углу. Общими усилиями всех комсомольцев только в феврале присоединили к составу семилетки 1592 вагона.

26 марта.

Обнаружили две платформы со щебнем, которые простояли около месяца, потому что были перепутаны адреса. Обязательно найдем виновника.

1 апреля.

Вот и квартал прошел. Богаты событиями были эти 3 месяца. Комсомольский состав семилетки прибавился на 3871 вагон. Приведено семь рейдов по выявлению простое. Выпущен немало «Молний». Достигнутое — наш подарок XIV съезду ВЛКСМ.

Впереди немечтый край работ. Энтузиасты станции проведут рейды по выявлению сельскохозяйственных машин и оборудования, по своевременной подаче и уборке вагонов. Дел много!

Сурин. — И вот месдозы новой конструкции созданы. Назначение их самое различное, но можно сказать, что служат месдозы одной цели — помочь производственникам. Далеко ходить за примерами не приходится. Новые приборы найдут самое широкое применение на уникальном Челябинском прокатном стане, который изготовлен на заводе. Предполагается, что впервые управление основными процессами на стане будет осуществлять электронная машина. Так вот, сведения для нее — самые разнообразные сведения — будут давать именно месдозы. Они же будут широко применяться и на других станах.

А В БУДУЩЕМ?

— Я хотел бы подчеркнуть, вступает в разговор Михаил Бровман, — что все исследовательские работы, о которых идет речь, проводятся совместно с другими коллективами. Это и понятно: проблемы слишком серьезны, темы работ слишком обширны, чтобы они были под силу одиночкам. Например, специалисты нашего бюро работают руками об руку с инженерами бюро непрерывно-заготовочных станов, где руководителем Макаров. В Ново-Троицке также нашлась хорошая почва для коллективных исследований нового блюминга «1120». Для этого собственно с инженерами комбината были выявле-

ны серьезные резервы повышения производительности прокатного стана «2800». Наши рекомендации предусматривают повышение производительности стана в пределах 10—15 процентов. Это — тысячи тонн высококачественного проката.

— Надо рассказать о блюминге, — напоминает Сурин. Бровман оживляется.

— Да, это интересное дело. Речь идет о создании принципиально нового, непрерывного блюминга. В нашем отделе буквально его загорелись. Да так, что решили все необходимые расчеты и чертежи сделать на общественных началах...

Последний вопрос:

— Что изменилось в жизни коллектива за последнее время?

Ответ:

— Это тема для большого разговора. Можно только сказать, что коллектив бюро не стоит на месте. В первую очередь это проявляется в более широких масштабах исследований. Но не только в этом. В настоящее время четверо инженеров бюро занимаются в аспирантуре. Их фамилии: Бровман, Мельников, Сурин, Гензелев. Готовится к поступлению в аспирантуру Римен. Три инженера пришли в партию. Начали соревноваться за звание коллектива коммунистического труда.

Коротко и убедительно.

А. Нилин.

Материнская страница

ПОДВИГ НА РЕЛЬСАХ

Среди делегатов комсомольской организации Оренбургской на открытия завтра в Москве XIV съезд ВЛКСМ — юная орнада, ученица ремесленного училища № 15 Ольга Скопцова. Подвиг/комсомолки вызвал широкий интерес не только в нашей стране, но и за рубежом. Отovsky идут письма с просьбами рассказать о том,

1.
Мало ли что может увлечь человека четырех лет от роду! Причудливый камешек... цветное стеклышко... солнечный зайчик на стальной нитке рельса...

Рельса?

Да ведь это станция. Железнодорожная станция. Человек четырех лет — пассажир. И притом такой, которому нет дела до строгих правил.

Мама сказала: сиди смироно. Но если на глаза попались камешки... стеклышко... зайчик? Как усидеть на месте!

А из-за поворота показался поезд. Обыкновенный рабочий поезд, каких через станцию в течение суток проходит много.

Прочь с рельсов!

Но дежурный с жезлом в противоположном конце перрона, немногие пассажиры — возле здания вокзала...

Никто не видит, не крикнет. А если увидят? Если крикнет?

Поздно!

Неужели... поздно?

Девочка в форме ремесленного училища идет по обочине. В руках книжки.

Она проходит здесь каждое утро. Ей привычен грохот поездов, ей знакомы голоса и тепловозов, и паровозов.

Девочка с книжками, улыбаясь, думает о чем-то своем. А на рельсах — человек четырех лет... И поезд... И никого близко...

Она ближе всех. И она уви-дела.

Да что же это!

Расстались книжки. На на-сыпь сброшены форменные бушлаты. Бросок, как крик.

Она не остановит поезда. Она может не добраться.

Но она бежит.

Солнечный зайчик на рельсе блеснул и погас.

Руки схватили человека четырех лет. В его глазенках не испуг — удивление. Он не знает, что такое смерть.

Уже не столкнешь, не отбежишь.

Конец? Нет.

Собрав все свои слабые девчонькие силы, она не дает паровозу толкнуть ее, свалить вместе с маленьким человеком.

Она падает между рельсами. К шпалам... Ближе к шпалам...

Состав, обрушившийся, разбрызгивал чудовищем. Над головами громыхает, неистовствует смерть. Всего в нескольких сантиметрах от их голов.

Смерть проносится мимо.

Мимо человека четырех лет от роду, который за минуту до этого ловил солнечного зайчика, а сейчас лежал бы истерзанным, мертвым.

Мимо девочки-ученицы, что минуту назад шла с книжками в руках, беззаботно улыбаясь своим мыслям.

Минуту... Всего минуту...

2.

Кто смотрит на стрелки часов, когда свершается неизменно огромное? Да и не равна минута подвига шестидесяти астрономическим секундам! Она вмещается в себя годы. Кней ведет дорога длиной в жизнь.

— Девочка ты моя... Да я на минутку... Уж как и скажешь... как благодарить...

— Совсем невеличка — и не устроилась...

— Доченька ненаглядная... Всё тебя помнить буду... Кто ты?

как росла в мукала главная девушка. Ее жизнь, посыпанная поэтической пылью Л. Большакова «Оля-Олюшка», которая будет опубликована в одном из ближайших номеров журнала «Уральский следопыт»:

Сегодня мы печатаем одну из глав повести.

лище, потом на завод станете приходить когда вздумается.

— Больше не буду...

— Повторю: опоздание — преступление...

Мастер неторопливо проходил вдоль рабочих столов, за которыми трудились его питомцы. Первые задания... Совсем несложные... Но кому-кому, а человечку, воспитавшему не один десяток квалифицированных станочников, доподлинно известно, как важны эти работы, еще ученические и в то же время уже самостоятельные работы.

Михаил Федорович остановился возле Оли. На столе был порядок, все лежало на своих местах, ученица занималась делом. Но что-то мешало ей сосредоточиться, войти в общий ритм.

— Случилось что?

Оля отвела глаза.

— Нет, ничего... Только голова болит...

Рука легла на ее плечо.

— Вот что... Ты иди... Завтра под займемся отдельно...

4.

Ее искали.

О подвиге на рельсах знали уже все. А вот героиня дня оставалась неизвестной.

Имя — Оля. Совсем юная, на вид девочка. Мала ростом. В форменном бушлате трудовых резервов. С книжками. Одна вроде бы про станки...

В городе семь училищ. В каждом есть девочки. В каждом — Оли. Много девочек и много Оль. Говорят, та спешит на занятия. Вот эта примета вернее. Значит, живет не в обжегитии, а дома. И дом — в этом районе. Таких тоже немало, но, конечно, меньше.

Ремесленное училище № 1... Проверили — нет...

...Техническое... «Не наша...»

...Двадцать третью... Нет...

Дальше других не давало ответа пятнадцатое ремесленное...

По всем приметам выходило — она. Но слабенькая на вид девочка — и вдруг такое? Третий день — и ни слова?

— Вы живете на Никеле?.. Почему вы опоздали на практические занятия?..

Оля слышала — директор очень строг.

— Я не буду больше опаздывать...

Директор усмехнулся.

Не верит?

— Нет, вы скажите...

Ее вызвали не для нотаций. Узнали? Но как?

— На станции Никель... третьего дня... были вы?

Значит, узнали? И мама узнает. Зря только скрытничала все эти дни.

— Вы, Оля?

— Я...

5.

Митинг, поздравления...

Она пришла домой позже обычного. Уже вернулись с работы отец и Юра. Вместе с ними за столом сидели младшие. Сейчас нужно рассказать обо всем.

— Мама, помнишь, ты говорила о девочке, которая... Ну, в общем... спасла ребенка? Так это...

— Говорят Москва!

— Я не сказала тебе...

— Из Орска, Оренбургской области, сообщают...

— Что не доказываешь?

— Да тыши, сороки! Москва...

— Героический поступок совершила ученица ремесленного училища № 15 Ольга Скопцова. 17 октября на станции Никель она спасла жизнь четырехлетнего ребенка.

— А что она скажет в училище? Чем обласкит? Не расскажешь же об этом!..

— Здесь не первый класс. Надо уметь рассчитывать времена. Сейчас опаздываете в училище.

— Скажи, пожалуйста, кто это?

— Л. БОЛЬШАКОВ.



Горячая работа!..

Снимок И. Нестерова.

НОВЫЕ СТИХИ

ВЕСНА

Весна подобна штукатуре —

На все кладет свои мазки.

Вот почки веток серо-бурых

Зажги зеленые глазки.

В лазури небо над землею,

От льда раскована река,

И май встает передо мною

Бутоном первого цветка.

Звенит, как бубен, день

погожий

От весенней яркой новизны,

И сам я сердцем стал моложе,

Дыханье чувствуя весны.

НАПРЯМИК

Бывает так. Идешь тропою

И вдруг перед тобой встает

Обрыв отвесною стеною

Или реки коловорот.

А надо в сроп добраться к цели,

Минуты — даже те в расчет.

В обход — потерпия неделя.

Тогда ценой всех сил — вперед!

Пусть переход опасен, труден,
Но своего ты все же достиг.
Пою я славу смелым людям,
Идущим к цели напрямик!

ОРСКУ

Громкой песнею разбуженный,
Шустрым шагом машин, машин,
Здравствуй, Орск мой, город-
труженик,

Я люблю тебя, как сын.
Я люблю неугомонную

Жизнь, что радостно течет.

Эти улицы зеленые,

Каждый дом твой и завод.

Над сторонкой приуралью

Ярче света маяка,

Мощь твоя индустриальная

Всем видна издалека.

Пусть сияет вечно, молодо,

Счастье светлое даря,

Моего родного города

Негасимая зара!

Анатолий БЛИНОВ.

Вечер в библиотеке

Читатели нашей газеты знакомы с отрывком «Поэт Маутхаузен». Он был опубликован во второй книге журнала «Урал» за 1962 год, а затем в «Орском рабочем», за 25 марта. Посыпан этот отрывок электрику завода имени Чкалова Константину Берегову.

И вот несколько дней тому назад в читальном зале городской библиотеки имени Горького, состоялся необычный литературный вечер. «Поэт Маутхаузен» — так был назван он в обложении. Читатели библиотеки проявили большой интерес и в назна-

ченное время в читальном зале было особенно многоголюдно.

После вступительного слова автора отрывка Л. Большакова, начал свой рассказ К. С. Берегов. С огромным вниманием слушали его собравшиеся. Тов. Берегов рассказал о героеизме советских людей в тяжелых условиях фашистских лагерей, привел много живых примеров стойкости духа наших воинов. Он прочел свои стихи, написанные в певоле, а затем стихи и басни, созданные в последнее время.

К вечеру была организована выставка литературы, посвященная борьбе против фашизма.

Новые тома подписных изданий

Магазины городского книжного получили и выдают подписчикам ряд новых томов подписных изданий.

Среди них — пятый том сочинений известного советского писателя В. Шишкова.

В этом томе публикуются его роман «Угрюм-река». Поступил также «Взятие Великого Узбека».

Л. Леонова. Читатель найдет в нем повесть «Взятие Великого Узбека», недавно написанный специалист «Бегство мистера Мак-Кинли», а также статьи и речи писателя.

Орский рабочий

15 апреля 1962 г. 3 стр.

Оговоримся сразу — они не открывали незаведенных немец, на долю их участников не выпадало нечеловеческих испытаний. Нет, они — рядовые участники борьбы, которую ведут люди со стихийными силами природы. В этой борьбе всякое бывает, но конечный результат всегда одинаков — побеждает человек.

Обе экспедиции начали свой путь из Орска.

Если вам доведется ехать от площади имени Гагарина по путепроводу, то вы, наверное, обратите внимание на приземистое светлое здание справа, у заводской ограды. Это Орский филиал института «Фундаментпроект». Отсюда и были снаряжены обе экспедиции.

Реки потекут по новым руслам

Эти богатства так необъятны, что до сих пор не подсчитаны с достаточной точностью. Сейчас в Соль-Илецке добывают белоснежную соль на глубине 113 метров. Вскоре вступит в эксплуатацию новая шахта с двумя горизонтами добычи — на глубине 270 и 330 метров. А до «дна» месторождения еще дале-

Рассказ о двух экспедициях

ко. Разведенная его глубина равна километру. Данные сейсмической разведки увеличивают эту цифру в три раза. По мнению видных ученых соль лежит здесь сплошным монолитом и уходит на глубину до 6 тысяч метров. В разрезе месторождение напоминает гигантский гриб, и горняки пока лишь слегка «расковыряли» его шляпку. А ведь добыча соли ведется уже более века!

У соли есть страшный враг — вода. Она постоянно грозит месторождению. Горняки помнят крупные прорывы воды, серьезно нарушавшие нормальную работу шахт. Борьба с ними ведется постоянно, и настало время положить таким прорывам конец.

Добытчики соли обратились в один из крупных столичных проектных институтов. Его представители детально познакомились с положением дел, провели несколько совещаний и в концепции... отказались от проектирования системы осушения Соль-Илецкого месторождения. Слишком сложен был круг проблем, встававших в связи с предложенной работой.

И вот просьба горняков в институте «Фундаментпроект». Его руководители решили поручить проведение изыскательских работ коллектику молодого Орского филиала.

— Так мы в июне 1960 года взялись за дело, — рассказывает руководитель филиала Яков Федорович Пономаренко. — В состав изыскательской партии выдвинули квалифицированных специалистов, которые без промедления приступили к работе. Сейчас уже можно говорить о ее результатах...

Только прибыл в Соль-Илецк, начальник партии Русаков, геолог Ткаченко, буровой мастер Федяев, убедились, насколько сложна порученная им работа. Враг горняков был многолик: месторождение грозили затопить подземные воды, им в этом всегда готовы были помочь поверхности озера, да и от протекающих поблизости рек Песчанки и Малой Елшанки ничего хорошего ждать не приходилось.

Потянулись дни утомительной, напряженной работы. Одну за другую геологи закладывали скважины, изучали фильтрующую

способность грунтов. Труд в изыскательской партии таков, что со временем считаться не приходится. Порой геологии буквально, валились с ног от усталости, но после нескольких часов сна снова брались за дело.

Шаг за шагом они копали наблюдения, выясняли закономерности поведения врага — воды. Эти материалы тщательно обобщались. Складывалось ясное представление о состоянии рудника, а, значит, и о том, как его осушить. Изыскатели считают, что коренным решением вопроса будет отвод Песчанки и Малой Елшанки в новые русла. Для этого нужно построить две плотины. Вместе с тем, предстоит решить задачу перехвата потока подземных вод, чтобыпустить их в обход купола соли.

После этого, считают геологи, с врагом добытчиков соли будет покончено. Вода покорится человечеку.

Корпусам больше не грозит опасность

Голос в телефонной трубке с тревожной настойчивостью повторялся:

— Срочно приходите на площадку новой насосной станции. Только без промедления!

Начальник изыскательской партии Николай Алексеевич Косков пожал плечами и снова сказал невидимому собеседнику:

— Но ведь мы там работы не ведем...

— Приходите! Нужна ваша помощь...

На площадке строительства насосной станции Коскова встретили представители Челябинского труборукавного завода.

— Понимаете, — заговорил один из них, — тут мы несколько нарушили очередьность работ. Нужно было сначала выстроить насосную станцию, а потом уже эти два производственных корпуса, но, фактически, вышло наоборот: сначала корпуса, а теперь...

— Ясно, — прервал Косков. Он нагнулся и взял в руки

свежий кирпичный грунт из котлована будущей насосной станции, уже углубившегося на семь метров. Мелководистый пильзунный песок медленно уходил даже сквозь плотно сжатые пальцы. Косков молча посмотрел на пришедшего вместе с ним бурового мастера Соболя, и тот понимающе кивнул головой. Косков посоветовал труборукавщикам обратиться в отделение института в Орске.

Да, не зря беспокоились труборукавщики, не зря обратились они теперь к специалистам Орского филиала института «Фундаментпроект». Новую насосную станцию решено было строить методом так называемого опускного колодца. На глубине семи метров строители встретились с подпочвенными водами. На первый взгляд, они не таили большой опасности: колодец можно было опускать все глубже, вычерпывая грейдером грунт. Но не тут-то было — грунт поплыл! Мелководистый пильзунный песок вместе с водой неудержимо устремился в котлован со всех сторон. Грейфер не успевал его вычерпывать. А ведь нужно было пройти еще до проектной глубины около восьми метров.

Грунт плыл и с каждым днем все большей была опасность, что расположенные поблизости заводские корпуса дадут осадку. Не нужно быть специалистом, чтобы догадаться, к чему это могло привести.

Такова была обстановка, когда за дело взялись работники Орского филиала института.

В Челябинск выехали главный инженер отделения Александров, руководитель проектной группы Белоусова.

Прошло не так уж много времени, и они познакомили работников труборукавного завода с конкретными предложениями. Нужно было бурить вокруг колодана скважины и устанавливать иллюфилты. Это позволяло осушить толщу грунта, придать ему устойчивость при опускании.

На заводе согласились с этим предложением, и сейчас намеченные работы выполняются. Производственным корпусам больше не будет грозить опасность.

М. Петров.

Награды многодетным матерям

Президиум Верховного Совета РСФСР своим Указом наградил большую группу многодетных матерей Оренбургской области. Среди них немало орочанок.

Как известно, орденом «Материнская слава» I степени награждаются матери, родившие и воспитавшие девять детей. Этой награды удостоены Ульман Жуманалиевна Кацаева, Бакат Кульчарова, Мария Арсентьевна Левинина, Екатерина Алексеевна Минякова.

Поздравляем их от всей души!

Стартуют школьники

В школе № 26 много любителей спорта. С наступлением теплой погоды они решили провести кросс, посвященный 50-летию газеты «Правда».

В первый день на старт вышли более 230 юных спортсменов. Учащиеся добились неплохих результатов. Свыше 80 школьников уложились в нормы ГТО первой и второй ступени.

Соревнования продолжаются. В. МИЛКИН.

Горком КПСС и Общество по распространению политических и научных знаний проводят 15 апреля воскресные чтения.

♦ Дом культуры железнодорожников. Лекция «Итоги работы мартовского Пленума ЦК КПСС».

Читает тов. Кармановский — лектор ГК КПСС.

Начало в 7 час. вечера.

♦ Кинофильм «Владимир Капалов».

♦ Дом культуры машиностроителей. Лекция «Учение о диктатуре пролетариата и переходе к социализму».

Читает тов. Васильев — ст. преподаватель пединститута.

Начало в 6 час. вечера.

♦ Кинофильм «Великая программа построения коммунизма».

♦ Дом культуры металлургов. Лекция «Наука и техника служат делу построения коммунизма».

Читает тов. Сериков — кандидат наук, зав. кафедрой физики пединститута, член Общества.

Начало в 6 часов.

Кинофильм «Наука и техника».

Кинотеатр «Октябрь». Лекция «Об изменениях в законодательстве».

Читает тов. Магров — ст. следователь прокуратуры.

Начало в 3 часа дня.

Кинофильм «Не проходите мимо».

Агитпункт пединститута. Лекция «Пример родителей в воспитании детей».

Читает тов. Кибина — ст. преподаватель пединститута.

Начало в 6 час. вечера.

Кинохроника.

Клуб «Серп и молот». Вечер вопросов и ответов на атеистические темы.

Проводит тов. Ильиных — член Общества.

Начало в 5 час. вечера.

Кинохроника.

Заместитель редактора Л. Н. ГРЕЙСЕРМАН.

Наш Адрес
и телефоны

г. ОРСК, СОВЕТСКАЯ, 84. Телефоны: редактор — 3-68, ответственный секретарь — 5-06, отделы: партийной жизни, промышленности, культуры и быта — 2-25, отдел писем — 4-99, зав. издательством — 2-66, бухгалтерия — 0-51.